



『大牌』云集，百家食品饮料企业亮相地产品展示交易会

6月18日，由济南市商务局、济南市济阳区人民政府主办，济阳区工业和信息化局、济阳区商务发展促进中心承办的2021年济南地产品展示交易会济阳区食品产业展销会在济南国际会展中心举行，现场来自济阳区的食品饮料产业“大牌”云集，获得众多关注。



▲6月18日，济阳区委副书记、区长黄晓广推介济阳区食品产业。



济阳区委副书记、区长黄晓广推介济阳区食品产业。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 于悦
通讯员 孟强 门波

食品饮料产业“大牌”云集展销会

在2021年济南地产品展示交易会济阳区食品产业展销会现场，来自济阳的旺旺、统一、康师傅、印尼迈大等“大牌”食品生产企业悉数亮相，现场还通过专题推介会、电商直播等丰富多彩的形式，展现出济阳食品产业发展全貌。

“这次展销会参展的上百家企，是济阳食品产业各领域的优秀代表。无论是食品加工行业的旺旺，还是食品包装行业的远达彩印，无论是食品流通过行业的统超物流，还是食品机械生产领域的好为尔机械，个个都是行业中的领军、市场上的翘楚。”济阳区委书记吕灿华表示。

例如旺旺集团，在济阳拥有各类生产线80余条，能够生产旺仔牛奶、邦德咖啡、冻痴等400多个产品品种；再如好为尔机械，是一家国家高新技术企业，智能化食品加工切割机市场占有率达到70%，省内市场份额达到95%，获得授权发明专利4项，参与制定国家标准4项。

济阳因“食”而兴，是一座特色鲜明的食品名城。近年来，济阳区始终牢牢坚持发展实体经济不动摇，特别是大力发展食品产业，食品工业产值占全市同行业的1/3，占全区工业产值的50%以上，食品产业达到百亿级规模，是全国食品工业名城和“中国营养健康食品产业城”。

济阳区内现已入驻旺旺、统一、康师傅、菲律宾上好佳、印尼迈大、丹麦丹尼诗、丹夫、熊猫乳业等国内外知名食品企业150余家，形成了门类齐全、质量上乘、经济效益好的中高端休闲食品饮料体系，涉及糕点、饮料、肉制品、酒类、方便食品、炒货食品、坚果制品、乳制品、膨化食品、调味品、蔬菜制品、糖果制品、瓶(桶)装饮用水及食品添加剂等。

其中，旺旺公司落户济阳19年来，连续17次追加投资，产品品种增加120多个，成为旺旺集团在大陆规模最大的生产基地；统一集团在济阳建成“山东总厂”生产基地；上好佳集团在济阳建成华北地区规模最大的生产基地。

规划建设两大食品产业招商园区

值得一提的是，此次济阳参展企业中，90%以上的企业来自济北经济开发区和食品工业园，既为参展企业、采购商搭建了互通有无、产销衔接的渠道，也集中展示了济阳区食品产业园区的发展成效。

作为食品产业的重要承载体，济北经济开发区被授予“中国最佳食品投资园区”“中国发展环境十佳园区”“中国最佳投资服务示范区”等荣誉称号。规划建设有济北食品饮料产业城和中国(济南)特医食品城两个食品产业招商园区。

其中，济北食品饮料产业城规划面积18.18平方公里，交通便利，配套完善，先后落户旺旺、统一、康师傅、熊猫乳业、上好佳、印尼迈大、好利来、丹夫等一批国内外知名食品企业，园区招引产

业有食品机械研发与制造、食品检验检测机构、国内外知名食品科研机构和冷链物流、知名食品生产企业等。

中国(济南)特医食品城规划面积18.6平方公里，是济南市特医食品产业发展的重要载体，定位以特医食品为引领，重点突破特医食品、功能食品和保健食品三个方向，以构建特医食品产业垂直生态体系为主线，纵向贯通特医食品研发产业化通道，打造研发、中试、产业化、销售流程完整的产业链条，构建纵横交融的立体产业生态，形成产业集聚、生态良好、特色鲜明的特医食品专业园区。

“一镇一品”特色农业显成效

在此次展示交易会中，济阳展区的中心位置单独设置了“一镇一品及名优特色小吃”展示区，集中展示了曲堤黄瓜、仁风西瓜等上百种特色产品。

济阳是“省级食品安全先进县区”，济阳地处北纬37度黄金线，四季分明、气候温润，拥有60公里、全市最长的黄河岸线，15条大小河流，常年种植粮食160万亩、瓜菜40万亩，小麦、玉米、大豆等农作物丰富。

在此基础上，济阳区依托“一镇一品”，坚持品牌兴农，大力实施产业结构调整，加快发展生态农业，建设高标准瓜菜大棚12万个，产量突破190万吨，培育知名农业品牌20余个，形成曲堤黄瓜、仁风富硒西瓜、垛石樱桃番茄等“一镇一品”特色农业发展格局。

济阳曲堤街道是“中国黄瓜之乡”，在济南曲堤黄瓜专业批发

市场，每天都有超过50万公斤的曲堤黄瓜通过南北客商的双手走向四面八方，甚至经“丝绸之路”走出国门。每一根黄瓜经历严格筛选从济阳区的众多农产品中脱颖而出，从绿色田园走向安心餐桌，创造出舌尖上的精彩故事。

济阳垛石街道作为“中国番茄之乡”，所产番茄果色丰富、口感酸甜可口，维生素含量高，各色品种一应俱全，满足不同食客的口味需求。经多年发展，全街道种植大棚有1.1万余个，产地交易市场日交易量达30万斤，远销50多个城市和国家。

黄河大米则产自于60公里长、15公里宽的济阳黄金米带上，济阳黄河大米品种多样，还获得了多个“国字号”“市字号”荣誉。如今济阳已建成黄河稻米文化产业园和济阳黄河大米特色品牌基地。

济阳区还打造了“好味知济”农产品区域公用品牌，成为全国粮食生产先进县、全国蔬菜生产先进县，为食品产业发展奠定了坚实基础。

打造我国最大的特医食品产业化基地

当前，黄河生态保护和高质量发展战略、济南“北起”战略加速实施，新旧动能转换起步区建设如火如荼。作为黄河生态赋能示范区、动能转换联动发展区、省会都市功能拓展区和高端幸福产业集聚区，济阳已进入加快发展的机遇期、关键期、黄金期。

在此次展会上，济阳展区不仅展示了独具优势的食品产业，智能制造、生物医药等产业也获得关注。作为全国最大的液压升降平台生产基地，济阳现有装备制造企业400余家，形成了液压升降、汽车配套、智慧家居等装备制造群体，各类产品广泛应用于航空航天和南极科考等重要领域。其中，汽车制造领域，规划了约10平方公里的新能源汽车产业园，打造以长保新能源汽车为龙头，以金麒麟刹车系统、拓展输送、鲁得贝车灯等为上下游的全国新能源汽车产业基地。

济阳区的生物医药产业基础扎实、载体优质，聚焦“生物医药、医疗器械、健康产品”三大领域，依托周边丰富的高校及科研院所资源，引进培植了汉方制药、铂源药业、墨海生物、勤邦生物、麦德克斯等一批生物医药企业。高标准、高规格打造了10.8平方公里的济北生命科技产业园，聘请全国知名园区运营商招商运营，为入驻企业提供金融、商务等一系列配套服务。

新一代信息技术产业在济阳区发展动能澎湃，将大数据云计算、物联网、半导体元器件和数据传输作为主攻方向，规划建设了国际联合智力创新园，打造中国北方半导体封装测试基地，抢占数字经济发展先机。目前，山东广电、中荣国投等多家大数据企业先后入驻，界龙、界鸿、易得等成长性半导体企业不断发展壮大。特别是国家工信部人才交流中心，作为山东唯一的外设机构落户济阳，为产业发展提供了坚强的人才支撑。

济阳区委副书记、区长黄晓广表示，济阳食品产业发展空间广阔，市场潜力巨大，“我们规划了中国(济南)特医食品城，定位以特医食品为引领，重点突破特医食品、功能食品和保健食品三个方向，以构建特医食品产业垂直生态体系为主线，努力打造我国最大的特医食品产业化基地。”

未来，济阳区将在休闲食品、软饮料、烘焙食品基础上，积极拓展特医食品、宠物食品、婴儿食品、代餐食品、康养食品等新业态，打造全国闻名的营养健康食品产业名城。